Значение древних верований в жизни современной Литвы

УО «Гродненский государственный медицинский университет» *Мадждерюс Робертас, 1 к., 1 гр., ФИУ*Кафедра русского и белорусского языков

Кафедра русского и оелорусского языков Научный руководитель – преподаватель *Флянтикова Е.В.*

Литовцы произошли от древних народов Балты, которые где-то 11–13 тысяч лет назад поселились на территории сегодняшней Литвы. Как почти и в каждом народе, первой религией литовцев был Полите-изм – религиозное мировоззрение, основанное на вере в нескольких божеств, обычно собранных в пантеон из богов и богинь. Особенно проявился культ хтонических божеств (хтонических существ) – почитание божеств земли и природы. Следует отметить, что Литва в 16 веке была последней страной, которая отказалась от этой религии.

Несмотря на то, что на сегодняшний день Литва является преимущественно христианской страной, здесь происходит процесс возвращения к политеизму. Множественные природные катаклизмы, религиозные проблемы, в которых замешана политика, заставляют людей вернуться к природе. По сведениям национального статистического департамента в начале 2005 года в Литве было 0,6% староверов, а в 2012 году эта цифра выросла в два раза. Потому можно сказать, что переход к политеизму активно набирает обороты. И это проявляется во всех сферах обычной жизни.

Во-первых, в ритуалах. Вся свадебная церемония происходит ближе к природе — часто это лес, поля. Невеста надевает не роскошное платье, а простую льняную накидку, а жених надевает длинную льняную рубашку. Очень важно, чтобы молодые были босыми. Свадебная церемония происходит на круглой поляне, которая считается своеобразным божественным храмом. В центре поляны стоит столб. Считается, что он соединяет подземный мир, землю и небо. Всю церемонию ведет *Krivis* — верховный языческий жрец. В церемонии участвуют *vaidilute* — это люди, которые охраняют святой огонь. Сначала молодые должны три раза обойти вокруг столба, после чего начинается церемония бракосочетания, молитвы и чаепитие.

Второй очень яркий ритуал крестины. Все происходит на природе, в божественном храме. Ребенка сажают на землю, а все остальные стоят полумесяцем вокруг. После чего к ребенку подходят хранительницы святого огня *Vaidiluti*, которые берут его и обносят три раза вокруг столба. Эта часть ритуала является поклонением земной богине *Žетупа*. После данного ритуала все идут вглубь леса. Там сажают дерево. Если младенец девочка, то сажают липу (символ нежности), а если мальчик, то дуб (символ силы). Эти деревья представляют собой подарок богине *Medeine*, которая будет охранять ребенка от плохих сил. После всех подарков и жертвоприношений данной богине переходят к главному богу *Perkūnas*. Отец берет

кувшин с пивом и поливает вокруг святого огня. Этот ритуал выполняется родителями для того, чтобы ребенок был хорошим и здоровым. Затем все гости поздравляют ребенка, подбрасывая его 3 раза вверх. А тем временем мать накрывает стол. Очень важно, чтобы на столе не было мяса. Потому на праздничном столе чаще всего можно увидеть пиво, квас, сыр и пирог.

Важное значение для староверов имеет дом. Святым местом в доме считается камин. Потому что камин — это место, откуда приходит тепло уют и где обитает богиня огня *Gabija*. *Gabija* не пускает в дом незваных гостей, поддерживает гармонию, поэтому люди заботятся о камине как о живом человеке, ставят возле него стакан с чистой водой, чтобы огонь был чистым. Также женщины молятся огню, чтобы богиня не подожгла дом, была спокойной. Очень важную роль в доме играет орнамент. Орнамент может быть с мотивами животных или растений. Растительные орнаменты имеют значение жизни, счастья, помощи. А животные орнаменты являются охраной дома, защищают дом от зла, зависти, обиды. Особое магическое значение для староверов имеют песни, танцы, рисунки.

Таким образом, древнейшие верования играют важную роль в жизни современной Литвы. Интерес к ним возрастает из года в год.

Ненормативная лексика и её влияние на человека

УО «Белорусский государственный медицинский университет» *Овезова Махри, 3 к., 319 гр., ФИУ*Кафедра белорусского и усского языков

Кафедра оелорусского и усского языков Научный руководитель – к.п.н., доцент *Аксёнова Г.Н.*

В наши дни сквернословящих людей можно услышать повсюду: на улице и в семье, в общественном транспорте и на работе, с экранов телевизоров и даже в учебных заведениях. Однако никто из употребляющих бранные слова не догадывается, насколько большой, а порой и непоправимый вред наносится подобными речами и самому сквернослову, и всем окружающим.

Еще в глубокой древности люди знали, какой силой обладает ненормативная лексика. По этой причине в странах, поклонявшихся языческим богам, право употребления подобных слов, считавшихся сакральными, принадлежало одним лишь жрецам.

Сохранились свидетельства того, как с помощью ненормативных слов-проклятий жрецы насылали болезни и даже смерть на врагов, лишали беременных женщин их долгожданного плода. Подобные традиции оказались столь живучи, что даже с распространением мусульманства вплоть до середины XVI века в некоторых странах Востока существовали секты, поклонявшиеся посредством «скверных» слов своим языческим богам.